
Úkol 4b 

V následujících úkolech zkuste přijít na co nejobecnější pravidlo. Například pravidlo „X se 

vyskytuje mezi dvěma vokály“ je obecnější než dvě pravidla „X se vyskytuje mezi dvěma 

předními vokály“ a „X se vyskytuje mezi dvěma zadními vokály“. Musí samozřejmě platit, že 

to obecnější pravidlo (pravidla) se vztahuje (vztahují) na všechny případy výskytu daných 

hlásek. Pravidla by ale zároveň neměla být příliš obecná, aby se neztratil rozdíl mezi 

hláskami. Ve všech úkolech níže je nějaký podstatný rozdíl mezi hláskami; ten musíte najít. 

Relevantní je především kontext před a za hláskou, popř. poloha ve slově (začátek, konec, 

prostředek slova).  

 

A) Angličtina 

i) Podle příkladů zobecněte výskyt neznělé a znělé likvidy [r̥] a [r], tedy ve kterých 

kontextech se vyskytují. 

ii) Vyskytují se tyto hlásky v komplementární distribuci nebo jsou ve vzájemné opozici? 

 

B) Proto-bantuština 

Tento jazyk má dvě série konsonanty v labiální, alveolární a velární oblasti. Jsou jimi: [ß, l, 

ɣ], což jsou znělé frikativy nebo afrikáty („kontinuanty“), a [b, d, g], což jsou znělé exlozivy. 

 



i) Podle příkladů zobecněte výskyt uvedených dvou tříd, tedy ve kterých kontextech se obě 

třídy (jako celek) vyskytují. 

ii) Vyskytují se tyto třídy hlásek v komplementární distribuci nebo jsou ve vzájemné opozici? 

 

C) Lugandština (Luganda) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V této transkripci znak y = palatální aproximanta [j] a znak j = znělý palatální okluziva [ɟ]. 

 

i) Podle příkladů zobecněte výskyt likvid [r] a [l], tedy ve kterých kontextech se tyto hlásky 

vyskytují.  

ii) Vyskytují se tyto hlásky v komplementární distribuci nebo jsou ve vzájemné opozici? 

 


